



■ 云浮市郁南县南江口镇河塑村村民在陈金波的辣椒地里采摘辣椒。



■ 云浮市郁南县南江口镇河塑村合作社成员正在碾米、打包。



■ 云浮市郁南县南江口镇河塑村，贫困户种植的辣椒打包后准备运走。

云浮市郁南县全力巩固脱贫攻坚成果，助力乡村振兴

## 产业引路党建促动 贫困户自强“重生”

扶好“志”，贫困户慢慢脱离帮扶，走上自强自立之路，大胆扩种辣椒，并带动更多人种植；以党建促扶贫，有了领路人，让村民告别“坐等”小康，依靠勤劳的双手去追寻和拥抱崭新的生活……

今年是脱贫攻坚的收官之年，如何引导贫困村、贫困户慢慢走上一条自主发展的道路？云浮市郁南县在开展脱贫攻坚的实践中，通过引导贫困村建立起长效“造血”产业，引导贫困村贫困户自强自立，为全面推进乡村振兴、奔向小康生活奠定坚实基础。



■ 云浮市大方镇职工干部对点帮扶贫困户。

### 南江口镇河塑村

#### 贫困户自费规模种植辣椒，走上自强自立之路

“我现在已经收到两万多元的辣椒钱，再卖两批，前期的成本基本就可以收回来了，之后卖辣椒的钱大部分都是赚的，初步估算会有20万元的纯利润吧！”2020年12月6日，云浮市郁南县南江口镇河塑村贫困户陈金波乐呵呵地对佛山市自然资源局、地震局派驻河塑村第一书记许伟说。

2018年，驻村扶贫干部和村“两委”经调研、讨论，决定在村里大力发展辣椒种植，短短一年多来，辣椒扶贫产业已悄然在河塑村落地生根，贫困户自费规模性种植辣椒蔚然成风，一个个走上了自强自立的道路。

#### 脱离资金扶持，走上自强之路

陈金波就是一个典型例子。今年8月底，尽管没有扶贫资金支持，陈金波还是自费在河对面租了25亩地种植辣椒，并自制一条机动小船用于运输辣椒和生产物资。

陈金波为什么敢于这样一搏？许伟告诉新快报记者，主要在于他的勤劳和灵活。陈金波家里人口多，而且有家人长期患病。驻村干部扶持他种植辣椒后，他逐步摸索出了一些门道，除了种植技术外，他更善于寻找销路。“疫情期间，他发现来村里收购辣椒的价格只有2元每斤，但到广州的江南市场一问，收购价每斤从没有低于4元。”许伟说，陈金波充分了解到各地的市场行情后，充满了信心，决定放手一搏。现在，随着市场行情的逐步变好，辣椒收购价越来越高，“前天他卖了一批长得比较好的辣椒，一斤已经卖到13.5元了”。

他介绍说，行情好起来后，村民尝到了甜头，纷纷加入种植辣椒的行列。据

初步统计，2020年，在没有扶贫资金投入的前提下，河塑村就种植了约120亩辣椒，超过2019年用扶贫资金扶持种植的92亩。在发展辣椒长效扶贫产业的同时，河塑村还同步培养出谢桂权、陈伟枝、陈金波等致富带头人、种植能手。2020年，仅在陈金波的带动下，其他村民就种植了50多亩辣椒。而全镇种植辣椒面积估计有四五百亩。

“由于全镇很多人种植，现在要租个合适的地方种植辣椒都难了。”许伟说。

#### 产业扶贫消费扶贫相互促进

在河塑村，不只辣椒产业“红红火火”，优质晚稻产业也发展迅速。2019年，在河塑村试种的优质晚稻得到了广泛推介和市场认可。2020年，河塑村全村共种植了355亩优质晚稻，总产值提高了25%。截至12月6日，河塑村的优质大米已销往广州、佛山、肇庆等地共13万多斤。

在全力推进产业扶贫的同时，帮扶单位也积极推动消费扶贫，动员本系统和社会企业采取“以购代捐”消费扶贫模式，购买鸡、鸭、鱼、皇帝柑、玉米、花生、大米、荔枝、黄皮、龙眼、蔬菜等各类扶贫产品，共有16个政府部门、企事业单位购买扶贫产品，总价值达170万元，为贫困户增收约100万元。

通过辣椒和优质晚稻项目以及消费扶贫，河塑村有劳动力的贫困户人均增收约5400元。许伟表示，随着辣椒、优质晚稻、果树等长效扶贫产业的沉淀，以及扶贫产品逐步走向市场，河塑村正在形成产业扶贫和消费扶贫相互促进的产业格局，从产业项目、思想观念、市场意识、人才培养等方面为后续的乡村振兴奠定了扎实的基础。

### 大方镇

#### 党员领路，村民告别“坐等”主动求变

##### 群策群力，“党群议事厅”献计脱贫攻坚

脱贫攻坚，离不开榜样的力量。大方镇通过党员“带动”，深入推动脱贫攻坚。如上福村委委员谢增明积极发展温氏肉鸡养殖业，逐渐摸索出一条致富路，带动其他村民共同致富。党员干部先锋带头，有了“主心骨”和领路人，让村民不再“坐等小康”，而是主动走上求新求变之路，依靠勤劳的双手去追寻和拥抱崭新的生活。

值得一提的是，对于脱贫攻坚，大方镇干群互动明显，议事热情高涨，起到了群策群力的作用。今年10月，大方镇党委在大方村搭建了“党群议事厅”，邀请各村先进扶贫干部、驻村书记分享扶贫经历与感悟，并围绕如何进一步做好大方村党支部的结对帮扶工作进行研讨。党员干部围绕工作中的重点、难点问题与村民群众共同沟通，共谈体会、共谋想法、共享思路。11月期间，禾寮村“党群议事厅”又开展脱贫等宣讲会、议事会6场次，为下一步更好地开展脱贫攻坚工作贡献力量。

教育脱贫是阻断贫困代际传递的治本之策，大方镇还通过“传帮”，推进教育帮扶。如通过申请、引入社会资金，为镇里的学校新建设备更齐全、配套更丰富的新教学楼；通过党建带团建，组织上门对贫困学生献爱心活动等等。

大方镇表示，下一步将把脱贫作为新生活新奋斗的起点，与乡村振兴有机衔接，持续发展生态扶贫、产业扶贫、就业扶贫、教育扶贫，将党的政治优势、组织优势转化为发展优势、脱贫优势，巩固提升脱贫实效。